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ATA DA 107a REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIA DOS MATERIAIS – CPGCM-So

DIA: 10/06/2019
HORÁRIO: 14:00 h.
LOCAL: Sala 1008 (CCTS)

Presidente:- Profª. Jane Maria Faulstich de Paiva

Vice:- Prof. Airton Natanael Coelho Dias

Membros Titulares:-
Profª. Adriana de Oliveira Delgado Silva

Prof. Francisco Trivinho Strixino

Prof. Vagner Roberto Botaro

Membros Suplentes:
Profª. Marystela Ferreira

Prof. Vagner Romito de Mendonça

Representante Discente: Titular: Antonio Said Webbe Sales

Suplente: Lucas Camargo Soares Carvalho da Silva

No início dos trabalhos, a Presidente da reunião, Profª. Jane M. F. de Paiva, solicitou aos

membros um item de inclusão de Pauta, referente a solicitação da Profª. Marystela Ferreira

sobre situação do aluno Leonardo José Quintero da Cuña / Bolsista PAEC. Os membros

concordaram com a inclusão e foi inserido no final da pauta como ítem 4.13.

1. Aprovação da Ata anterior nº 106ª de 13/05/2019. Foi aprovada a ata nº 106ª de

13/05/2019.
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2. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA

A Profª. Jane não pôde ir à reunião porque estava ministrando aulas no PPGCM-So e o vice,

Prof. Airton estava participando de Congresso. Como também, outros docentes do Conselho

do PPGCM-So não tinham disponibilidade para participar, a secretária do PPGCM-So,

participou como ouvinte. Destaca-se abaixo um resumo dos pontos principais abordados:

2.1.1. Frequência dos membros discentes nas reuniões. Foi feito um levantamento sobre

a frequência dos representantes discentes nas reuniões. A maioria não está comparecendo

na CoPg e nem justificando a ausência. Há também coordenadores que estão faltando sem

justificativa o que compromete o quórum para iniciar a reunião. Foi deliberado que os

membros conselheiros, tanto discentes e docentes, que tiverem 3 (três) faltas consecutivas

ou 5 (cinco) intercaladas sem justificativa serão excluídos, ou convocados para chamar o

suplente; ou indicar outro representante.

2.1.2. Inclusão de Pauta: Planejamento de Ações para Comemoração do evento “50
anos UFSCar”. Os coordenadores podem enviar sugestões por email para eventos da

Pós-Graduação.

2.1.3. Recursos ProAp. Foi liberado integralmente e os empenhos já estão sendo

providenciados.

2.1.4. Nota da Pró-Reitoria sobre bolsas recolhidas. A nota foi enviada por email aos

programas e a Capes já confirmou que não haverá devolução das cotas recolhidas. Só serão

reconsiderados os casos em que o aluno que participou do edital do PDSE e estava com a

bolsa suspensa, ao retornar terá a bolsa devolvida. O coordenador do programa de

Engenharia de materiais comentou que quando o aluno vai para o exterior, a bolsa não é

suspensa, é substituída por outro bolsista até ele voltar.

2.1.5. Reunião FOPROP. A Profª. Audrey informou que a Capes comentou que alguns

programas notas 3 e 4 precisam se adequar a nova realidade. Os programas precisam ficar

atentos se as dissertações e teses estão dentro das linhas de pesquisa do programa.

Observou-se que há alguns trabalhos que o tema está fora da área ou linha de pesquisa do

programa.

É fundamental que os coordenadores participem da Reunião de Meio Termo porque será

discutido a Nova Ficha de Avaliação de acordo com cada área. Os membros recomendaram

que a Profª. Jane leve alguns dados do programa para a reunião, como: Levantamento do

Perfil do egresso, conforme os questionários preenchidos no evento do PPGCM; elaborar um

questionário para fazer auto-avaliação do programa; e a Profª. Adriana sugeriu fazer um

relatório de acordo com a disciplina de Boas Práticas e Escrita Científica; e também o relatório

de atividades discentes. A Profª. Jane informou que a próxima reunião da CPG, agendada

para o dia 12/08/2019, ela estará na reunião da Capes. Por conta disso, consultou os
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membros se preferem manter a reunião o vice, Prof. Airton preside a reunião ou adia a CPG

para o dia 19/08/19. Os membros concordaram em adiar para a semana seguinte.

Foi comentado que o sistema não está suportando a criação de tantos programas e a Capes

está estudando a possibilidade de fusão de programas, não só da mesma instituição,

podendo ser entre instituições, programa maiores absorvendo programas menores.

Programas com 08 a 10 docentes serão analisados para fazer fusão com outros programas.

Outros pontos abordados a serem considerados:-

- Os indicadores do Sucupira, Números de ofertas de vagas x números de alunos

ingressantes;

- Se o programa não preenche as vagas ofertadas, o que está acontecendo? Há muitos

programas nessa área? O programa não atrai mais na região?

- Perfil do Egresso. Onde estão os egressos?

- Para o próximo Quadriênio será exigido “Planejamento Estratégico”.

2.1.6. Prof. Palliari, solicitou inclusão de pauta porque no dia anterior (27/05/19)
participou do Colégio de Pró-Reitores no Rio de Janeiro. Prof. Palliari mostrou os slides

que a Capes apresentou no Fórum. Pontos principais:

- Houve um crescimento muito grande de programas entre 2018/2019 e diminuição de

recursos.

- A Capes informou que vai suspender o “enxoval” para os programas aprovados em 2019.

- Programas que tiveram nas duas últimas avalições, a Trienal e Quadrienal, a mesma nota

ou a nota rebaixada terão bolsas cortadas.

- Em Junho – Programas com notas 3 e 3 – congelar 70% das bolsas

- Em Julho – 4 e 4 – congelar 30% de bolsas remanescentes.

- Cota PNPD – 01 cota vai manter a bolsa.

- O Prof. Palliari ressaltou que não tinha ainda nenhum documento oficial da Capes sobre os

cortes.

- A ProPg fez uma planilha estimativa com os cortes das bolsas. A UFSCar pode perder 293

bolsas. Em Sorocaba, o programa de Engenharia de Produção de 13 bolsas pode perder 09 e

computação 01 bolsa.

Atualizando as informações, na semana passada a Capes enviou o ofício informando sobre

os cortes das bolsas.

2.2. Informe da Profª. Jane sobre Indicação de nomes para compor comissão para
elaboração do plano estratégico da pós-graduação na UFSCar, conforme portaria MEC nº

292, de 28 de dezembro de 2018. Esta Portaria Instituiu o Programa de Apoio à Qualificação

das Instituições de ensino superior Brasileiras para a Elaboração do Planejamento Estratégico

da Pós-Graduação (PlanEs). A Profª. Audrey esclareceu que não é um representante de cada

programa e sim um por cada Centro. É a diretoria do centro que indicará o nome,
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considerando o tempo de experiência na Pós-Graduação, se tem bolsa produtividade.

Informará mais adiante quando for para indicar o representante.

2.3. Evento Senai. A Profª. Jane informou também que sobre o evento do Senai abordado o

mês passado, esclareceu que é um evento mais voltado para os alunos deles divulgarem

seus trabalhos e que para o programa não seria interessante.

3. COMUNICAÇÕES DOS MEMBROS

Não houve comunicados.

4. EXPEDIENTE

4.1. Homologação dos Exames de Proficiência de Mestrado. A CPGCM homologou os

Exames de Proficiência dos discentes relacionados abaixo:-

i) Fernando Camargo Soares – Exame TOEFL / UFScar, realizado no dia 25/11/2018

– 493 pontos.

ii) Ricardo André Dal Molin Filho – Exame de Proficiência – Instituto de Línguas /

UFSCar, realizado em 14/04/2019.

4.2. Solicitação do Prof. Dr. Vagner Roberto Botaro para o Prof. Dr. André Martins
Senna, da Uniso, co-orientar a aluna Joelen Osmari da Silva. A CPGCM aprovou a

indicação da co-orientação.

4.3. Situação da aluna Luana Almeida Cardoso Sampaio Domingues, orientador Prof.
Francisco Trivinho Strixino. O Prof. Francisco explicou que a discente não frequenta as

aulas desde o 2º semestre/18 e não fez mais nenhum trabalho de pesquisa. A discente

solicitou o cancelamento de uma disciplina no semestre passado, mas as outras não

concluiu e nem deu justificativa. Diante do exposto, a CPGCM deliberou o desligamento da

aluna do programa, porque infringiu o Art. 33:- “ Será desligado do Programa de Pós-Graduação

em Ciência dos Materiais o discente que incorrer em uma das seguintes hipóteses:

a) Obtiver, no seu primeiro período letivo, rendimento médio inferior a 2,25 ou nos períodos

letivos seguintes rendimento acumulado médio menor que 2,5 (dois e meio).

4.4. Definir Comissões para Editais:-

i) Elaboração Edital para bolsa PNPD/Capes (prazo bolsista expira em setembro/19).

A comissão será formada pela Profª. Jane e o Prof. Francisco. O edital será homologado em

reunião extraordinária a ser realizada em final de junho ou início do mês de julho.
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ii) Elaboração de Editais para os Processos Seletivos de Mestrado e de Doutorado para

ingresso em março de 2020.

Para este edital, a comissão será composta pela Profª. Adriana e Prof. Airton. O edital deverá

ser homologado na CPG de agosto.

4.5. Revisão dos Critérios para Auxílio Financeiro Estudante.
a) Participação dos docentes / orientadores em eventos científicos do PPGCM e participação nas
atividades do programa como; ministrar disciplinas, reuniões com a Coordenação e Pró-Reitoria e envio
do relatório do coleta/Capes; (excluído)
b) O aluno não pode ter conceito “C”, somente conceitos “A” e “B”; (alterado)
c) O aluno não pode ter reprovas e tem que ter cursado 1(um) semestre; (alterado)
d) Participação dos discentes em eventos do PPGCM, como o Workshop; (excluído)

A partir daqui itens como informações p/ liberação do recurso:-

e) O recurso só será liberado após a entrega do aceite do trabalho;
f) Para a solicitação do auxílio é obrigatório anexar ao formulário cópia do histórico escolar;
g) Para a prestação de contas é obrigatório os comprovantes de hospedagem e locomoção (passagens
aéreas ou rodoviárias); e o certificado da apresentação do trabalho.
h) O valor máximo do auxílio não poderá ser superior à quantia equivalente até 5 (cinco) diárias,
referente a diária de um docente.

Os membros revisaram os critérios e ficou alterado para:-

“Critérios para Concessão de Auxílio Financeiro Estudante” para alunos regularmente

matriculados no programa”.

a) O aluno não poderá ter reprovas e tem que ter cursado 1(um) semestre até a data do

evento.

b) O discente deverá ter conceitos “A” e “B”.

4.6. Definir recurso para solicitações de Auxílio Financeiro estudante. Os valores dos

recursos serão definidos na CPG de agosto após o encerramento do 1º semestre/19 para

consultar se todos preenchem os requisitos.

i) Ana Carolina Cugler Moreira / SBPMat – (bolsista - mat. Março/18)

ii) Larissa Mariana Mendes / SBPMat – (bolsista - mat. Março/18)

iii) Lígia Cristina Camargo Dias / SBPMat – (bolsista - mat. Março/18)

iv) Lucas Felipe de Lima / SBPMat – (bolsista - mat. Março/18)

v) Thaís Soares de Góes / SBPMat – (bolsista - mat. Março/18)

vi) Paula Prenholatto Lopes / SBPMat – (bolsista - mat. Março/19)

vii) Yasmin Bastos Pissolitto / SBPMat – (Fila de espera bolsa - mat. Março/19)

viii) Maria Natália Castanho / CBPol – (bolsista - mat. Março/18)

ix) Lucas Camargo S. Carvalho da Silva – Argentina – (bolsista - mat. Março/19)
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x) Lucas de Almeida Pires de Campos – Espanha – (bolsista - mat. Março/18)

xi) Fábio Soares – Espanha – (não é bolsista e trabalha em empresa - mat. Março/18)

4.7. Solicitação do Prof. Vagner R. Botaro de recurso para conserto do equipamento de
DMA. O Prof. Vagner informou que serão trocados os filtros e o valor estimado é de R$

772,00. A CPG aprovou a liberação do recurso para o conserto do equipamento.

4.8. Homologação Edital para contratação de professor visitante nacional/estrangeiro.

O edital não ficou pronto e foi adiado para homologar na reunião de agosto/19.

4.9. Homologação Calendário Acadêmico para 2º semestre/2019.

- Período Letivo: de 13/08/19 ou 21/08 à 06/12/2019 ou 13/12

- Rematrícula para alunos regulares / Sistema ProPgweb:  Período de 06/08 à 08/08/2019

O O calendário foi aprovado com início do Período Letivo de: 21/08 à 13/12/19.

Inserir também no calendário o período do Workshop de: 23/10 à 25/10/2019.

4.10. Homologação das Fichas de Caracterização de Disciplinas e ementa:-
i) Alteração de ementa da disciplina de Ciência dos Materiais II (obr. / doutorado);

ii) Materiais Modernos e Aplicações (obr. / doutorado);

iii) Seminário Geral (obr. / doutorado).

Foram homologadas as fichas de caracterização e incluiu também a Ficha de Caracterização

da disciplina de “Química da Madeira: Estrutura e Propriedade dos Constituintes”, do Prof.

Vagner Roberto Botaro.

4.11. Homologação das Fichas de Ofertas de disciplinas p/ o 2º sem/19 (M/D). Após

alterações, foram aprovadas as fichas de ofertas.
DISCIPLINA OFERTA

MESTRADO /
DOUTORADO

HORÁRIO/LOCAL DOCENTES RESPONSÁVEIS

NANOCIÊNCIA E NANOTECNOLOGIA DE
MATERIAIS (obrigatória p/ área de nanociência –

10 créditos)

M / D
Das 08:00 às 12:00h

4ª feira (alterado p/ 5ª feira)

Sala 1008 – Prédio  CCTS

Profª. Marystela Ferreira
Prof. Francisco Trivinho Strixino

CARACTERIZAÇÃO DE MATERIAIS
(obrigatória para as áreas de Polímeros e

Nanociência – 05 créditos)

M / D
Das 14:00h  às 16:00h

4ª feira

Sala 1008 – Prédio CCTS

Prof. Airton N. Coelho Dias
(responsável pela disciplina)

Profª. Andréa Madeira Kliauga
Profª. Eliana Ap. de R. Duek

Prof. Johnny Vilcarromero López
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CAPACITAÇÃO DOCENTE EM CIÊNCIA DOS
MATERIAIS 2  -  (02 créditos)

(Monitoria obrigatória para os alunos
bolsistas/Capes-DS em apenas 1 semestre

durante o curso)

M / D (Somente os bolsistas
interessados em fazer monitoria
neste 2º semestre deverão fazer

a inscrição nesta disciplina,
conforme concordância do

orientador).

Profª. Jane M. F. de Paiva

INTRODUÇÃO À MECÂNICA DOS MATERIAIS -
(optativa: 05 créditos)

Provavelmente, não será ofertada neste 2º.
Semestre de 2019, pois terá poucos alunos

regulares.
A prioridade é alocar docentes nas disciplinas

obrigatórias do Doutorado.

M / D *NÃO SERÁ OFERTADA ESTE
SEMESTRE*

Profª. Andréa M.  Kliauga
Prof. José Benaque Rubert

Profª. Luciana Sgarbi Rossino

DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS P/ DOUTORADO

CIÊNCIA DOS MATERIAIS II
(obrigatória para as áreas de Polímeros e

Nanociência – 10 créditos)

* COMPLETAR EMENTA CONFORME A
PROPOSTA DO DOUTORADO APROVADO PELA

CAPES*

D Das 14:00h  às 18:00h

5ª feira

Sala 1008 – Prédio CCTS

Profa. Andrea M. Kliauga
Profª.; Adriana de Ol. D. Silva
(responsável pela disciplina)

Profª. Luciana Sgarbi Rossino

MATERIAIS MODERNOS E APLICAÇÕES
(obrigatória para as áreas de Polímeros e

Nanociência – 05 créditos)

D Das 10:00 às 12:00h

6ª feira

Sala 1008 – Prédio  CCTS

Profª. Marystela Ferreira
Prof. Walter Ruggeri Waldman

*Fazer Ficha de Caracterização da
disciplina*”

SEMINÁRIO GERAL
(obrigatória para as áreas de Polímeros e

Nanociência – 02 créditos)

D *NÃO SERÁ OFERTADA ESTE
SEMESTRE*

A OFERTA FICARÁ P/ O 2º
SEMESTRE DO PRÓXIMO

ANO

Prof. Aparecido Jr. Menezes
(sugestão à confirmar)

*Fazer Ficha de Caracterização da
disciplina*

4.12. Definir abertura ou não de vagas para Alunos Especiais p/ 2º sem/19. Foram

aprovadas a oferta de vagas para:-

- Ciência dos Materiais II – Até 05 vagas;

- Caracterização de Materiais - Até 05 vagas;

- Nanociência – até 03 vagas

Foi solicitado inserir no formulário de inscrição como anexo uma “carta de intenção”.

4.13. Solicitação da Profª. Marystela Ferreira, orientadora do aluno bolsista/PAEC,
Leonardo José Quintero da Cuna para analisar situação na disciplina de Ciência dos
Materiais.
O aluno perguntou na secretaria sobre o cancelamento de inscrição em disciplina. No entanto,

a carta da orientadora, Profª. Marystela Ferreira está solicitando uma reavaliação das notas

da disciplina de Ciência dos Materiais ou a possibilidade de fazer outra prova. Os membros

deliberaram que fica pré-aprovado o pedido de cancelamento de inscrição na disciplina,

mediante a entrega do formulário na secretaria. Mas, se for realmente o pedido de

reconsideração da avaliação da nota de Ciência dos Materiais; a solicitação deverá ser

encaminhada aos docentes responsáveis pela disciplina.
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Nada mais havendo a tratar, a Profª. Jane M. F. de Paiva, encerrou a reunião às 17:20 e eu,

Dóris R. M. Albuquerque, secretariei esta reunião e lavrei a presente ata, a qual será assinada

por todos os membros.

PROF. AIRTON NATANAEL COELHO DIAS               ------------------------------------------------------

PROFª. ADRIANA DE OLIVEIRA DELGADO SILVA    ------------------------------------------------------

PROF. FRANCISCO TRIVINHO STRIXINO               ------------------------------------------------------

PROFª. JANE MARIA FAULSTICH DE PAIVA            ------------------------------------------------------

PROF. VAGNER ROBERTO BOTARO                         ------------------------------------------------------

PROF. VAGNER ROMITO DE MENDONÇA                 ------------------------------------------------------

ANTONIO SAID WEBBE SALES                                     ------------------------------------------------------
Representante dos Discentes

DÓRIS REGIANE MACHADO ALBUQUERQUE            ------------------------------------------------------
Secretária do PPGCM
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